

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чиналиева Владимира Улукбековича, на тему «Формирование и реализация политики импортозамещения в промышленности России» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)

Мы с интересом ознакомились с авторефератом диссертации Чиналиева В.У. на тему «Формирование и реализация политики импортозамещения в промышленности России». Работа имеет не только научное, но и практическое значение. Проблемы импортозамещения и модернизации российской промышленности на ее основе носят актуальный характер.

Практическая значимость работы заключает в выработке конкретных предложений по реализации промышленной политики в России. Автор совершенно правильно отмечает, что сохранение доминирующей сырьевой ориентации грозит России превращением в зависимого от состояния мировой экономики поставщика сырья. Для изменения этого глобального тренда необходимо проведение реализации политики индустриального развития страны – глубокие системно-структурные сдвиги в пользу наукоемких, высокотехнологичных секторов промышленности, направленные на обеспечение импортозамещения. Таким образом, как само исследование, так и его задача, несомненно, актуальны.

Следует особо отметить авторский анализ механизмов конкурентной борьбы на мировых рынках. Чиналиев В.У. совершенно верно предлагает механизм трансформации организационно-экономических механизмов обеспечения инновационных аспектов развития промышленности для реализации политики импортозамещения в экономике России через формирование нового индустриального каркаса, сочетающего в себе индустриальные и постиндустриальные тренды экономического развития.

Только инновационная направленность модернизации российской промышленности может обеспечить производство конкурентоспособной продукции с ориентацией на мировой рынок.

Чиналиев В.У. сформулировал и обосновал пункты новизны, выносимые автором на защиту, среди которых есть те, которые мы считаем необходимым оценить особо.

Определение структурных диспропорций в реальном секторе экономики страны необходимо для того, чтобы понять структурные дисфункции в экономике. Здесь очень важно понять механизм образования структурных диспропорций с тем, чтобы преодолеть негативные тенденции примитивизации российской экономики.

Автор разработал итеративную модель реализации конкурентных преимуществ научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельности. Итеративный метод очень эффективен в сценарном планировании, поэтому его использование обосновано и в данном случае. Итерации в подборе конкурентных преимуществ могут дать совершенно неожиданный механизм прорывных технологий и способов их реализации в современных условиях.

Очень востребован на сегодняшний день предлагаемый автором методический инструментарий реализации политики построения высокоэффективной системы управления развитием российской промышленности. Наличие такого инструментария позволяет заинтересованным ведомствам координировать политику импортозамещения. Авторские методические рекомендации по выбору государственных приоритетов реализации политики импортозамещения заслуживают особого внимания. Определение приоритетов - необходимая сторона экономической политики в условиях рыночной экономики. Принимая во внимание ограниченность бюджетных ресурсов, запрет на осуществление иностранных инвестиций в российскую экономику и слаборазвитость отечественного фондового рынка, совершенно необходимо понимать приоритеты развития для решения инвестиционной проблемы.

Несмотря на положительное впечатление от работы, считаем необходимым и отметить дискуссионные момент в работе.

1. Прежде чем оценивать условия инновационного развития России, следовало показать, в чем состоит достижения мирового опыта по выходу из кризиса на основе нарастающего освоения базовых инноваций. Критические оценки российских условий в целом понятны, но достижения мирового опыта в данном случае добавили бы убедительности аргументации автора.
2. Автор на стр. 17 автореферата отмечает, что новая индустриализация должна быть «построена при условии сохранения рыночных основ при реализации политики импортозамещения». Не понятно, зачем об этом говорить, ведь смешанная экономика в России приобрела отчетливые формы: в ней сложилось качественное сочетание рыночной экономики и государственного регулирования, а импортозамещение как раз и состоит в соединении государственных и рыночных начал. Хотелось бы понять, различает ли автор рыночную и смешанную экономику? Здесь же и в этом же ключе следует раскрыть содержание принципа «сохранение форм собственности в промышленном секторе» (стр.17).
3. На стр.23 автореферата автор дает собственный прогноз временных горизонтов этапов модернизационных преобразований. Каким образом автором получены эти горизонты?

В целом следует отметить, что научные результаты автора имеют теоретическую и практическую ценность. Положения, выносимые на защиту логически и экономически обоснованы.

Автореферат диссертации отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук.

Чиналиев Владимир Улукбекович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и

управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Общество с ограниченной ответственностью «Проспект»

Заместитель генерального директора по экономике, д.э.н.

А.Н. Першин



06.05.2016

Подпись Першина Александра Николаевича, заместителя генерального директора по экономике подтверждаю.

Зав. отделом кадров:

С.В. Самойлова

Общество с ограниченной ответственностью «Проспект»

Юридический и почтовый адрес: 117638, г. Москва, Нахимовский проспект, дом 11, корпус 1

Тел.: 8-495-643-0298

E-mail: pershin1962@yandex.ru